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A preszíizsroffibolék ellen
blinden véletlenben van valami isteni végzet- 

t i-ev. Acatole France egyenesen azt állítja, 
véletlen végeredményben : Isten. Menüben vélet- 

*n például, hogy Bibescu herceg, Románia amerikai 
j.övete_ ép]ien ezekben a napokban, amikor az 
v^iU' nyugalma veszedelmesen megbillent, járt 
Bukarestben, ahoi igen figyelemreméltó kijelentése­
it tett. Többek között arról is beszélt, hogy 
Lloyd George nemrég meglátogatta üt Washing­
tonban és az elsü kérdése az volt, milyen állás­
pontot foglalnak el az amerikai zsidók Romániával 
nemben. Mire Bibescu azt válaszolta, hogy nagyon 
<ok barátja van a zsidók között és különösen az 
amerikai zsidóság vezetői érfiaival tart fenn élénk 
Összeköttetést Bár ezek a személyiségek a ro­
mániai antiszemita manifesztációkat nagy aggoda­
lommal fii!vélik, mégis szimpátiával kísérik Ro­
mania törekvéseit és remélik, hogy a romániai 
zsidókérdés kedvező irányban fog fejlődni. A követ 
szerint a nagy amerikai zsidó bankárok a legkisebb 
rosszindulatot sem mutatják Románia iránt és 
adott pillanatban meg lehet majd nyerni őket 
Románia pénzügyeinek szanálásához.

Egészen véletlen, hogy Bibescu herceg éppen 
akkor tette ezt a nyilatkozatot, amikor a kolozs­
vári zsidó kereskedők cégtábláit és kirakatüvegeit 
csörömpölve zúzzák szét a gyűlölet kövei, amikor 
az ország nagyobb városaiban és magában a fővá­
rosban is alig telik el hét, hogy ne volnának han­
gos tüntetések a gyűlölt és kártékony ..idegeneku 
ellen. Bizony elgondolkoztató jelenség a véletlen­
nek csodálatos összetalálkozása, különösen ha meg­
hallgatjuk, mit mond a továbbiakban Bibescu 
herceg. Kétszázezer Romániából elszármazott zsidó 
él Amerikában, — mondja a követ — akik a 
legnagyobb szeretettel varrnak eltelve régi hazájuk 
iránt és mindenkor hajlandók segítségünkre lenni. 
Szoros összeköttetést tartok lenn ezekkel a zsidók­
kal, felvilágosítom őket az itthoni helyzetről és 
megállapíthatom, hogy ezek az emberek hűséges 
és törhetetlen barátaink.'1 Ezt mondja Bibescu 
herceg a veszélyesnek nyilvánított idegenekről és 
ezekután nekünk alig van már mondanivalónk. Ha 
jól meggondoljuk, ennél csattanóbb és tanulságo­
sabb reletet a vasárnapi eseményekre nem is jöhe­
tett volna. Semmi okunk nincs kételkedni a wa­
shingtoni követ szavaiban. Bátran elkihetjük neki, 
hogy baráti érintkezést tart fenn az amerikai zsi­
dókkal és hogy egykori honfitársai csakugyan sze­
retettel és ragaszkodással gondolnak Romániára, 
mely nem mindig viszonozta hasonlóval ezeket az 
érzelmeket. De el kell lrinnünk azt is, hogy ezek 
a zsidók figyelemmel kisérik itthonmaradt testvé­
reik sorsát és ez kétségtelenül érzékeny befolyás­
sal lehet állásfoglalásukra.

Itt érkeztünk el ahhoz a ponthoz, amelynél 
beszélnünk kell, amelynél a hallgatás bűn. Akár­
milyen jóindulattal van eltelve a külföldi zsidóság 
Románia iránt, akármennyire méltányolja a román 
politika gesztusát, hogy végre egyen jogusitotta az 
ókirályság beli zsidó lakosságot, mégsem suhannak 
el nyomtalanul füle mellett a nyugtalanság hírei, 
fémcsők a zsidóságról van szó, aminthogy7 ezek a 
zavargások nem a zsidóság privát ügyei. Egészen 
bizonyos, hogy a világ egész demokráciája meg­
döbbenéssel és szomorúsággal fogad minden olyan 
hirt es az idők folyatnia igy alakul ki a külföldön 
egy olyan atmoszféra, amelyben Románia kedve­
zőtlen fényben jelentkezik. A modern élet legna­
gyobb vívmánya, hogy az államok nem élnek már 
®6rev elzárkózottságban, hanem szoros kclcsön- 
’■ívultiban vannak egymással és a népek között egy 
111 eg nem szűnő szellemi és gazdasági vérkeringés 
van 1oly a maiban. Egyetlen ország sem mondhatja : 
neni törődöm a külföld véleményével és különösen 
nem mondhatja ezt Románia, amelynek hallatlan 
gazdagságú természeti kincsei tőként a külföldi 
uike segítségével aknázhatók ki. Románia számára 
tehát úgyszólván életkérdés, hogy az a szimpátia 
^ barátság, amellyel a háború után a legtöbb kül- 
Ekh ország feléje fordult, ne csökkenjen és ne 
riitozzon át hideg részvét]enséggé, vagy ellenszenvvé. 
*^z auurikai követ kijelentése bizonyítja, milyen
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nagy súlyt helyez Románia diplomáciája arra, hogy 
ezeket a külföldi relációkat minél melegebbé és 
őszintébbé tegye. Ám mialatt az ország legjobb 
fiai minden erejükkel azon fáradoznak, hogy Ro­
mánia számára biztosítsák Európában az őt meg­
illető pozíciót, ezalatt itthon meggondolatlan zavar­
gások halomra döntik ezt a páratlanul értékes és

5884. Tebeth 12 ★ 1923 dec. 20 Csütörtök

fáradságos munkát. A különös véletlen most egy 
másmellé állította ezt a két eseményt, a zavargá­
sokat és Románia érdekeit, talán azért, hogy an­
nál élesebben mutassa meg, mennyire időszerű 
volna, hogy mindazok, akik őszintén akarják szol­
gálni az ország javát, összefogjanak a felelőtlen 
presztizsrombolók ellen.

“György király elhagyta Görögországot
Hajóraszállás előtt táviratilag hazahívta Venizeloszt. Romániába jön a görög 

királyi pár. Parisban híznak a görög királyság fenmaradásában

Aíhén, december 19. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A választási eredmények tisztán mutat­
ják, hogy Görögországban a nép nagyobbik része 
elvesztette a monarchia iránti bizalmát és az ál­
lami rend hely l eállításához vezető utat egyedül a 
köztársasági politikában látja. A köztársasági je­
löltek fölényes győzelmének hatása alatt Gonatas 
miniszterelnök, mint ismeretes, összehívta a mi­
niszter tanácsot, mely e legújabb eseményekről a 
következő közleményt adta fi:

„ Tekinielíel arra, hogy a most megválasz­
tott alkot mányozó országgyűlés legközelebb 
összeül és meg fogja határozni Görögország 
államformáját, a forradalom vezéreinek kor­
mánya levélben közölte a királlyal, hogy leg­
célszerűbb volna, ha az államformáról való 
döntésig eltávozna az országból. A levél kéz­
hezvétele után a király táviratilag felkérte 
Venizeloszt, hogy térjen vissza Görögországba 
és ideiglenesen vegye át a kormányzást.

Addig is, mig Venizelosz hazaérkezik, 
Konduriotisz tengernagy vette át az állam­
ügyek vezetését régensi minőségben.

Gonatas, miniszterelnök Plastiras, ezredes
A királyai pár már el is hagyta Görögorszá­

got. Tegnap ójjol hajóra szállt és Romaniaba in­
dult. A király egymillió drachmát kapott útikölt­
ségül a civillistájából.

Paris, december 19. Az athéni események 
hatalmas meglepetést keltettek a francia főváros­
ban. Sándor jugoszláv király, amikor legutóbb Pa­
risban járt, tárgyalt ez ügyben Poincaréval és bi-
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»«

zonyos Ígéreteket is kapott a francia kormánytól, 
aminek következtében Venizelosz visszavonta azt 
az igényét, hogy köztársasági elnök legyen s ezért 
nem akart hazatérni híveinek állandó sürgetésére 
sem. Párásban

a király eltávolítását ideiglenesnek tartják,
mert maga Venizelosz is az alkotmányos monar­
chia hive. Maguk a republikánusok, akik eddig is 
két táborban voltak, most három pártra szakadtak. 
Az egyik tábor, Venizelosz legfanatikusabb hívei, 
hajlandók feladni a köztársaság kikiáltásának ter­
vét, mig a másik két csoport hallani sem akar a 
monarchia fen tartásáról. De az utóbbi két párt kö­
zül az egyik amerikai mintájú köztársaságot akar, 
Venizeloszszal az élén, a másik viszont francia 
mintájú respublikát, melynek elnöke a közismert 
Zaharoff londoni multimilliomos görög vállalkozó 
lenne.

Athén, december 19. Általános a nézet, hogy 
a köztársaság proklamálása küszöbön áll. Otthonai- 
nos tábornok valamennyi tiszt aláírásával ellátott 
határozati javaslatot nyújtott át Plastiras hadügy­
miniszternek. A határozati javaslatban

a hadsereg követeli a király azonnali 
elmozdítását.

A köztársasági lapok azt írják, hogy György7 
király elutazása végleges, mert a valóságban a di­
nasztia elmozdításáról volt szó, amikor felkérték az 
uralkodót, hogy az országot hagyja el. Ezzel szem­
ben a rojalista lapok kijelentik, hogy a görög nép 
többsége hü marad a dinasztiához s a király tá­
volléte csak szabadságnak tekinthető.

Tízmillió aranykoronái kővetői a kisantant
Magyarországiól

Nehézségek a magyar kölcsön párisi tárgyalásain. Bethlen nem akar jóváté­
tel fizetni. Legitimisták aiaititoiták meg a keresztény gazdasági pártot

(Páris, dec. 19. Az Uj Kelet tudósítójától) 
A pénzügyi bizottság, amely a magyar kölcsön- 
üggyel foglalkozik, tegnap megszövegezte második 
számú jegyzőkönyvét, az albizottság pedig meg­
vitatta a rekonstrukciós terv pénzügyi rendelke­
zéseit, melyekre az összes államok képviselőinek 
hozzájárulását megnyerték. Csak abban az irány­
ban van' ellentét, hogy a pénzügyi bizottság 
szerint Magyarország a kölcsönből tízmillió arany­
koronát fizethet jóvátételi számlájának törlesztésére, 
Bethlen viszont kétségbevonta, hogy Magyarország 
képes volna ilyen erőfeszítésre. Ha ebben a kér­
désben

csütörtökön sem sikerül megegyezni,
akkor az albizottság valószínűleg január tizedikén 
újabb ülést tart, melynek napirendjén egyedül a 
magyar-kérdések szerepelnek.

Más jelentés szerint a népszövetség Magyar- 
ország pénzügyi szanálásával foglalkozó bizottsága 
tegnap délelőtt ülést tartott a kisantant delegátu­
sainak részvételével. Az ülésen a szanálási terv 
pénzügyi klauzuláiról tárgyaltak. A bizottság tag­
jai és a kisantant képviselői elfogadták az előter­
jesztést, a magyar kiküldöttek azonban kijelentet­
ték, hogy

nem járulhatnak hozzá az előterjesztett 
szöveghez,

különösen a jóvátételre vonatkozó klauzulához. A 
bizottság ugyanis tízmillió aranykorona lefizetését 
kívánja a szanálási akció befejeztével Magyaror­
szágtól a jóvátételi számla javára. Bethlen magyar

miniszterelnök kijelentette, hogy ezt a kötelezett­
séget nem vállalhatja.

A bizottság ma este újabb ülést fog tartani.
Budapest, dec. 19. Tegnap este véglegesen 

megalakult a keresztény nemzeti gazdasági párt. 
Csiíléry András elnökletével az értekezleten meg­
jelent Zichy, Wáss, Huszár Károly, Ernst, Lin- 
gauer, Hemonnay, Huszár Elemér, Reichl, Freu- 
wirth, Láng, Czettler, Wolff, Benárd, Buday, He­
gedűs György és Petro vies. Távolmaradásukat ki­
mentették : Hegyeshalmy, gróf Károlyi József, 
Cziráky, Jankovich és Besán. A párt összes tag­
jainak száma huszonhat és

túlnyomó részük közismert legitimista.
A vezetőségben Czettler, Ernst, Hegyeshalmi, 
Wolff és Zichy vesznek részt. A hivatalos párt­
nyilatkozat kimondja, hogy a keresztény nemzeti 
gazdasági párt célja a kormánypárton kívüli ke­
resztény és nemzeti tradicionális állásponton levő 
erők egyesítése. A párt szabadkezet tart fenn 
magának a kormánnyal szemben, de eg)7 olyan 
kormányt, mely magáévá teszi a párt programját, 
hajlandó támogatni.

Az értekezleten többek között Ernst beszélt, 
aki a politikai helyzet mai állásával jobban meg 
van elégedve, mint a tavalyival. Wolff Károly, 
aki élesen bírálta a szociáldemokráciát, a párt fel­
adataival kapcsolatban kijelentette, hogy a mai poli­
tika kvintesszenciája a gazdasági kérdések megol­
dása. Czettler és Csiléry beszédével a hivatalos 
alakuló gyűlés véget ért.

; m 1
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A fővárosi 
sajtó a kolozsvári zavargásokról
Szemelvények a fővárosi lapoknak a kolozsvári tüntetésekről beszámoló

cikkeiből
(.Kolozsvár, december 19. Az Uj Kelet tu­

dósitójától.) A kolozsvári országos sajtókongresszus 
alkalmából lezajlott tüntetések és rombolások élén­
ken foglalkoztatják a fővárosi lapokat, amelyek 
csaknem kivétel nélkül éles hangon bélyegzik meg 
a sajtókongresszus programszerű lefolyásának meg­
akadályozását és az azt követő utcai rombolásokat. 
A fővárosi lapok vezető munkatársai, akik mint 
kongresszusi delegátusok a tüntetések ideje alatt 
Kolozsváron tartózkodtak és igy közvetlen közel­
ből ügyelhették meg az eseményeket, impressziói­
kat és állásfoglalásukat vezércikkekben szögezik 
le. Az egyes bukaresti lapok cikkeinek idevonat­
kozó részét itt adjuk. A kormány hivatalos lapja, a

„Viitorul“
igy ir : ,, A kolozsvári országos sajtókougresszus
megnyitása alkalmából az egyetemi ifjúság tüntetni 
akart, nem a sajtó ellen általában, hanem annak 
csupán „ama bizonyos része“ ellen. Ennek követ­
keztében bizonyos zavargások is történtek, amelyek 
arra indították a kongresszus vezetőségét, hogy a 
kongresszus üléseit felfüggessze, noha a helyi ha­
tóságok írásban közölték, hogy garantálják a rendet.

A tüntető diákság hibát követett el, amikor 
ellenszenvét Bacaloasa személyére koncentrálta, 
fíacalbasa régi és becsületes újságíró, akinek a 
román érzelmeit az egyetemi ifjúságnak nincs 
joga kétségbe vonni.

Az egyetemi ifjúság, miután a Nemzeti Szín­
házban megakadályozta Bacalbasát ünnepi előadá­
sának megtartásában, kivonult az utcákia és ott 
folytatta tüntetéseit. A tüntetések alkalmából több 
zsidó cég tábláit és kirakatüvegeit összezúzták. 
Ez a tény kétségkívül hiábavaló és bűnös me­
rénylet, amit minden civilizált ember egyöntetűen 
elitéi. Bizonyos az, hogy ilyen és ehhez hasonló 
eszközökkel nem lehet szolgálni semmilyen ügyet.

Nem telelnek meg a valóságnak azonban 
egyes bukaresti lapok ama közleményei, hogy a 
polgári hatóságok nem teljesítették kötelességüket 
a tüntetések során. Mindössze annyi igaz, hogy a 
kért segítséget nem kapták meg a kellő időben 
és igy képtelenek voltaic a tüntetők ellen kellő 
eréllyel eljárni.“

Bukarest egyik legelterjedtebb lapja, 'a
„Dimineata“

ezt írja; „Kolozsváron megtörtént az, ami a vilá­
gon seholsem történhetett meg: meghiúsították az 
újságírók országos kongresszusát. Ezt a dicsőséges 
tettet rombolások követték, de ezeknek a jelensé­
geknek már nincs meg az újdonság ize, különösen 
Kolozsváron.

A kolozsvári tüntetések frappánsan dombo­
rították ki a zavargások erkölcsi szerzőinek szere - 
pét. Újra kiderült, amit mi már egy év óta han­
goztatunk, hogy a fiatal diákok egy elenyésző ré­
szét, amely a zavargásokat szítja, „felnőtt“ politi­
kusok befolyásolják. A különböző politikai pártok 
és a közélet egyes vezetői a maguk céljaira hasz­
nálják ki a nemzeti érzést és vandalizmusra uszít­
ják a diákság egy részét, akiket a nemzet kon­
struktiv munkájára is fel lehetne használni.

Kolozsváron az is kitűnt, hogy a hatóságok 
egy része résztvett az akcióprogramban. Nem tud­
juk, hogy a kormány belátja-e végre, hogy* eljárást 
kell indítania az egyes alantasabb hatósági köze­
gek ellen, akik a zavargások szolgálatába szegőd­
tek. Nem tudjuk, hogy a kormányzó párt belátja-e 
végre, nem tűrhető az, hogy egyes tagjai az anar­
chikus és terrorisztikus akciókat támogassák.

Bizonyos az, hogy a brutalitások miatt leg­
többet az oiszág szenved. Az anarchikus mozgal­
mak bizonyára le fognak zajlani és akkor kiderül 
majd, hogy mennyi kárt szenvedett az ország azért, 
mert egyes hivatalos és nemhivatalos politikusai 
bűnös mozgalmak pártolói Közé szegődtek. “

A „Dimineata“ cikkét Traian Vlad publicista 
irta alá.

A politikai pártoktól független
„Presa“

igv emlékezik meg az eseményekről: „A sajtó Ko­
lozsváron tartandó kongresszusát erőszakosan meg- > 
akadályozták. Mint legtöbbször, most is a diákokat 
tolták előtérbe, eszközül használták fel őket idegen 
célok érdekében. Ezeket az idegen célokat a kor­
mány és Goga reprezentálják. A kormánynak szük­
sége volt arm, hogy a diákok álarca alatt mutassa 
ki, mennyire elitéli és megbólyegzi az erdélyi köz­
vélemény „a sajtó ama bizonyos részét“, amely 
naponként kellemetlenkedik neki és amely napvi­
lágra hozza minden törvénytelenségét. Goga pedig 
a napokban a diákoknak tartott konferenciájában 
bélyegezte meg „a sajtó ama bizonyos részét“, 
amely felfedi az ö politikájának titkait. De ha 
akármennyire is érdeke volt a kormanvnak és Go­
yának megakadályozni a kongresszus megtartását, 
nemkevósbé bizonyos, hogy egy civilizált állam­
ban az igazi közigazgatásnak kötelessége lett volna 
egy békés kongresszus megtartását biztosítani. Nem 
igy történt.

Az állomásnál, az érkezésnél egy diák kije­
lentette, nem felelhet a kongresszus békés lefoív- 
tatásáért és a rendőrprefektus, aki szintén jelen 
volt, nem mondta, hogy ü all jót a rendért és 
nem a diákság. A prefekturára behatoltak a rend-

Egy ísídósors m
Regény. Dán nyelven irta Méir Aáron Goldschmidt

— Igen, mondotta a fin és belesápadt, 
— ha birtokomban volna a szó, amely meg 
tudja törni az előítéletek zajlását, — az a ha­
talmas varázsige, mely feledést borit olyan sok 
mindenre ... a zene teszi, hogy közelebb ér­
zem magam hozzá ... a sor rajtunk van Thóra 
kisasszony 1

Éjfél után ott állott barátai körében. Ko- 
eintottak a habzó pezsgőspoharakkal és a zene 
tompán hangzott át a bálteremből. Egyszerre 
csak hirtelen vérpatak ömlött a pohár fölé, 
melyet éppen ajkához emelt. Rémülten szalad­
tak segítségére, azt hitték, hogy valami ér pat­
tant meg benne. A vérzést hamarosan elálli bot­
iak. de ruhája telefokosodott. Haza kellett hát 
mennie, bármennyire bosszankodott is, hogy 
nem láthatja többé a kislányt, és még csak el 
se búcsúzhatott tőle. De a bál maga, a tiszta, 
sugáros szépségek emlékével töltötte be. Nem 
látta már, hogy a kacagás szemek mint válnak 
egyre tompábbá, az orcák «apadttá és hogy a 
leégett gyertyák fénye milyen álmos, poros, 
gyűrött alakokon ömlik el.

Ötödik fejezel
Másnap reggel hogy fölébredt, első érzése 

valami határozatlan hosszankodásféle volt és 
nagy szégyenkezés, mintha valami módon ne­
vetségessé tette volna magát. Kinos nyugtalan­
sággal visszagondolta mindazt, amiről tegnap 
este beszélt, minden szituációt, melyben volt 
és ámbár külön-külön minden egyes dolog 
megállta ezt az utólagos vizsgálatot, a dol­
gok egészére még mindig megmaradt a kínos 
érzés.

Magabari mondogatta : \ alami lelki részeg­
ség csapott meg! Elvesztettem jó-eszemet! . . . 
Mit gondolhatott ez. a leány felőlem ! . . . Eh, 
talán rám se fog ismerni ha meglát valahol.. . 
és talán én se őrá — hiszen báli ruhában volt!

Mindamellett úgy erezte, hogy valami 
fontos, valami egészen bizonyosan és ret­
tenetesen fontos ügye van, melyet if angel 
Vilmossal okvetlenül meg keli beszélnie 
és ami semmi szín alatt se szenvedhet hala­
dékot, — hát hamarosan elindult hozzá.
Mikor meglátta, örömes visszaemlékezés kifeje- í 
zése ült Thóra arcára és ugyanebban a pil- | 
lanatban Jákob leikéből is eltűnt minden j 
nyugtalanság és a végtelenül boldogság érzése 1 
töltötte el. A mama szömyiiképen örült, hogy j 
lányának olyan sok táncosa volt. ügy mondta j 
Jákobnak :

— Már csak meg kell bocsátania, hogy 
ilyen rendetlenségben fogadjuk máma, de hi­
szen tudja, hogyan van az olyan házban, ha 
a lányok csak korán reggel 'jönnek haza a 
bálból, De legyen szerencsénk későbbem Holnap 
estére szívesen látjuk.

Mikor Jákob hazament útközben olyan 
jókedvűnek és könnyűnek érezte magát, mint 
valami madár. De odahaza megint eszébe ju­
tott: isten tudja nem beszélte-e el anyjának, 
hogyan viselkedtem tegnap este f Nem rejlett-e 
valami csendes gúny abban, hogy olvan kama­
tos időre meghívtak ?

.De azért mégis csak elment és újra-újra 
meglátogatta őket, valahányszor csak alkalom 
kínálkozott rá. Minden kétségeskedése nem 
volt egyéb, mint megnyilvánulásai annak a 
lankadt küzdelemnek, melyet a szegény, be­
csületes értelem a szerelem ellen viv. Mert az 
értelem sejti valahogyan, hogy a szerelem tel-
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zavaró diákok, a hatóságok parancsa ellenér 
parancsot is csak szemfényvesztésből adták is * 
színházban tartott ünnepélyes előadáson ugyanaz ^ 
kétszínűség, ugyanaz a komédia. A kordont* •* 
törték és ellepték a termőt, a karzatot és a föu" 
szintet. Amikor felgördült a fü-^önv Ro„„i, 1 . 
a romama ujsagrrószovetseg elnökét, akit az 
délvi újságírói szövetség hívott meg, hogy eliadál 
tartson, füttyökkel, ellenséges és értelmetlen kö 
beszólásokkal fogadták. A diákok ezután a főút" 
cakón betörték a zsidó, magyar és román keres" 
kedők kirakatait, anélkül hogy a rendőrségi ’ 
katonaság ebben megakadályozta volna őke?" b" 

Ilyen körülmények között az összes delegá­
tusok és az összes szövetségek elhatározták ho " 
a tárgyalásokat megszakítják. Nem fogunk á 'y 
kok ellen fellépni, akik öntudatlan eszközök, 
Goga ellen. A kormány magatartása ellen azonban 
amely felelős a vandalizmusért és a kon>nes«ziu 
megtartásának megakadályozásáért, tiltakozik min- 
den sajtószövetség és megbélyegzi eljárását. A saj­
tónak azonban rendszabályokkal kell élnie és élni 
is íoz velük.“

A „Presa“ cikkét Mille Constantin. az ujsá-o;
legtekintélyesebb publicistája irta alá.

A demokratikus eszmék újságja, a
»Lupta«

ezeket írja : „Senkisem gondol arra, hogy felelőssé 
tegye a történtekért azt a néhány diákot és válasz­
tást ügynököt, akik megzavarták a sajtószövetség 
kongresszusát s megakadályozták Bacalbasát, aki 
legjobb és legrégibb újságíróknak egyike, beszéde 
megtartásában.

Minden újságíró tudja, mi rejtőzik az ese­
mények okainak kulisszái mögött és hogy az egész 
eset Goga Oktávián exköltőnek a bosszúja. Tudva­
levő, hogy alig iratkozott be Goga a bukaresti uj. 
ságirószindikátusba, mindjárt pályázott az elnöki 
állásra.^ Bacalbasával szemben, — s mev is bu 
kott. Érthető, hogy az újságírók nem részesíthettek 
előnyben egy politikust, aki sietett volna állását 
politikai célokra kihasználni egy újságíróval szem 
ben, aki már több mint negyven éve dísze az új­
ságírói testületnek. Goga sem bocsájthatta meg 
személyes vereségét és ezért ment a kongresszus 
megtartása előtt Kolozsvárra, hogy ott a nemzeti 
eszme ürügye alatt tartson izgató beszédet a sajtó 
ellen, ilymódon készítve elő a talajt a kongresszu­
son történt vandalizmusra. Az ujságirószövetség 
vezetősége tudja kinek köszönheti ezt a vandaliz­
must. Most már megértheti a közvélemény is. hon­
nan ered Goga haragja a sajtó ellen és az ujsU- 
írószövetseg ellen. Az egész nem egyéb egy ki- 
golvózott jelölt tehetetlen haragjánál. “

A parasztpárt hivatalos lapja, az
„Aurora“

igy ír : A bukaresti román újságíróknak ezúttal sze­
mélyesen volt alkalmuk meggyőződni cuzista 
szellem és metódus által fertőzött a diákságnak

jesen tönkre akarja silány!tani : berzenkedik is 
ellene, de minden ragkapólózá-sa csak meg­
könnyíti a ravaszul mosolygó Eeros győzelmét.

Anélkül hogy maga is észrevette volna, 
mind mélyebben belemerült ebbe az érzelembe. 
Minden szó, amit a lány kiejtett, vagy amit 
róla mondottak, mindennél nagyobb jelentő­
ségű lett, arckifejezésének legkisebb elváltozása 
is gyötrő félelemmel töltötte el és a iegjelen- 
tékfcelenebb dolgok. — amilyeneket egyébként 
az embereken soha előbb észre se vett. — a 
legkínosabb megfontolásokra tudták késztetni.

Olyan korszaka kezdődött, melyben egész 
előbbi élete meglialtnak tiint fel előtte, min­
den amiért régebben törte magát, amire vá­
gyott, értéktelenné vált szemében; ugv érezte, 
mintha valami uj életet kezdet volna, olyan éle­
iét, melynek középpontjában az a lányka állott.

Talán inkább találó, mint szép hasonlat 
zz. ha a. szerelmest részeg emberrel hasonlítjuk 
össze. Csak úgy. mint a részeges, nyomott 
léleká ilapotban és elernyedten uj erőn őz akar 
jutni a mámor után. még pedig úgy, hogy 
újra iszik — éppen úgy keres a szerelmes is 
enyhülést nyugtalanságára és félelmére azzal, 
hogy szerelmeséhez siet. Ha ezt a gyógymódot 
az emberek nem találták volna ki. akkor ke­
vesebb volna az iszákos és a —- szerelmes.

Más fiatalemberek elszoktak látogatni a 
házhoz és néhaórán Jákob olvan hangulatban 
volt, hogy úgy érezte, mintha teljes szivéből 
gyűlölné ezt a linyt. Az az érzés, mely any- 
nyira úrrá lett fölötte, melv olvan ellenállha­
tatlan erővel vonta őt e nőhez, valami sötét, 
ellenséges hatalomnak tűnt fel előtte : és agy 
tépdeste a láncokat, melyet maga vett magára­
im ntha mások rakták volna rá.

(Folyt, köv.)
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igok parancsa ellenére 
ütem vesztésből adták )v a 
[pé’.ves előadáson ugyani A 

• komédia. A kordont át 
rmot. a karzatot és a föu' 
ük a függöny, Bacalba^ 
pség elnökét, akit az ’
b hívott meg, hogy elöadí 
bnseges es értelmetlen kő» 
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magyar és román Keres' 

pl hogy a rendőrség va_. 
pdályozta volna őket ^ 

között az összes delegá- 
fetségek elhatározták, hooy 
titiát. Nem fogunk a diT. 

öntudat! m eszközök, S6to' 
magatartása ellen azonban, 

pause 1 r és a kongresszus 
Súlyozásáért, tiltakozik min- 
fern áiyegzi eljárását. A sai- 
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Inyitani : berzenkedik is 
tkapálózása csak meg- 
polygó Keros győzelmét. 
Iga 1- észrevette volna, 
jerült ebbe az érzelembe. 
Iv kiejtett, vagy amit 
Emel nagyobb jelente­
lek legkisebb elváltozása 
jl tőt te e; é: a legjelen- 
j amilyeneket egj’ébként 
Ib észre se vett. — a 
lókra tudták késztetni, 
pzdődött. melyben egész 
I tant fel előtte, min- 
Ite magát, amire vá- 
I szemében; ugv érezte,
I kezdet volna, olyan éle- 
tihan az a lányka állott­
ló, mint szép hasonlat 
zg - m bérrel hasonlítjuk 
a részeges, nyomott 

Ndteu uj erőn őz akar 
még pedig úgy, hogy 
keres a szerelmes is 
fa és félelmére azzal, 

Ha ezt a gyógymódot 
volna ki. akkor ke- 
I és a — szerelmes.
elszoktak látogatni a 

iob olyan liángulatban 
lint ha teljes szivéből 
az érzés, mely any 

íelv ol van ellenállha- 
nohez, valami sötét, 

ht fel előtte ; és QgV 
vet maga vett magára-

eh'ráieadő magatartásáról és türelmetlenségéről. Az
.jJöágiiók. akik sürgős kulturális és egyesületi 
flyek megbeszélésére gyűltek össze Erdély főváro­
sba u, egészen más fogadtatás érdemeltek volna. 
\ sajtó általában, de különösen a bukaresti, az 
(,-szág szava. Minden politikai pártnak megvan a 
]apja, független újságok azonban a közvélemény 
^aJódi vezetői a közélet aktuális kér dóséi­
ra fía a diákok a sajtó képviselőit kővel dobál- 
• Qf ez annyit jelent, hogy’ a, román diákság min- 
_e,D-: and Bukarestből jön hazugságnak, vagy leg- 

d* a közvélemény meghamisításának tart. El­
őtti azonban, hogy Bukarestből terjedtek el az 
.rsztóban a demokratikus eszmék, az ottani 
apók sürgették mindig a kormányokat, gondoskod­
ót megfelelő közigazgatás, ól, kultúráról és isko­

lákról, a bukaresti újságok jelentették ki Románia 
•otr.h Erdélyhez s harcoltak az egyes területek 
iá.s- abaditásáért. De ha nem is tette volna ezeket 
^ bukaresti sajtó, megérdemelte volna, hogy más­
kért rothadják.

Mi újságírók nem nem neheztelünk azonban 
& 'őréntekért, nekünk az orvos szemeivel kell a 
közélet jelenségeit megfigyelnünk, a diákságot nem 
ehet felelőssé tenni semmiért, aminthogy a beteg 

tec: Tt-het róla, hogy láza van. Egészen jól tudjuk 
azonban, hogy a baj mélyen gyökerezik, sürgős 
t_ erélyes lépéseket kellene tenni, inéit így az

romániai közéletet megbetegedéssel tenyegeti. 
A kormányé a szó, hogy közigazgatási közegeivel 
Ventartsa a rendet.“

Százkfleacvenmiilió lej értékű valutát hasz­
nált fel novemberben Kolozsvár

Vt&ganosok csak útlevélre kaphatnak külföldi pénzt. 
Több mint egymilliárd lejt kölcsönzött ki az idén 
a Banca Nationale. Georghe P. Jonescu nyilatkozata

■Kolozsvár, december 19. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Az ország külkereskedelmét a deviza- 
forgalom súlyosan befolyásolja. Ez az oka ennak, 
iogy az államok féltékenyen őrködnek a valutá­
ra! való kereskedelem felett és a legtöbb ország 
szigorú rend eletekkel bástyázza körül ezt a keres­
kedelmet. Vannak országok, így Románia is, ame- 
.vtk az idegen országokba való átutalásokat meg­
tiltották, azt csak a devizahivatalnak, vagy ez 
általa felhatalmazott bankoknak áll jogukban meg­
tenni.

Retek óta nyugtalanítják az ország közgáz­
osáé:! köreit olyan hírek, amelyek arról szólnak, 
hogy a kormány gyökerében meg akarja változ­
tatni a devizaszolgáltatást. Munkatársunk felke­
reste ez ügyben Georghe P. Jonescut, a Bánon 
Nationala kolozsvári fiókjának igazgatóját, aki 
errevonatkozóan a kővetkezőket mondotta :

— Nem tudok arról, hogy a kormány az 
tödig fennállott szokást meg akarná változtatni. Je- 
.ezueg az a helyzet, hogy7 iparosoknak és keres­
kedőknek, akik igazolni tudják, hogy az idegen 
valutára feltétlenül szükségük van az import 
«.-.errmoL fából, mindig rendelkezésükre bocsátjuk 
a szükségelt fizetési eszközöket. Természetesen 
=w:et a kéréseket alaposan átrevideáljuk, meg­
vizsgáljuk, vájjon az igényelt valutára tényleg 
szüksége van-e az importőrnek, ha igen, semmiféle 
akadályt nem gördítünk a kifizetés teljesítésének 
uvába. Nem hiszem, hogy a kormány ebben a 
kérdésben az eddigi jól bevált gyakorlat helyett 
uj politikát akarna kezdeményezni. Magánosok­
nak a legutolsó rendelet értelmében csak ut- 
levélre engedélyezhetünk valutakiutalást és pedig 
áz erős valutájú országokba utazóknak kétezer 
:randa frank, a gyengébb valutájú országokba két­
ezer lej értékben. Magától értetődik, hogy külön­
leges esetekben nem zárkózunk el attól, hogy kellő 
megindokolás után ezt a fejkvótát felemeljük.

— A devizaigénylés terén Kolozsvár köze­
pe- helyet foglal el az erdélyi városokban, a ve­
zető helyet Temesvár toglalja el. Itt novemberben 
19 millió lej értékii idegen valutát adtak el. Ez 
« szám a kereskedelem fokozatos fejlődését jelenti.

— Nem igaz, hogv a pénzkrizis olyan nyo- 
maszTóan nehezedne rá az iparra és a kereskede­
lemre. Nem akarom letagadni, pénzhiány van, 
azonban a kormány, legalább is véleményem sze- 
rtnt, semmiesetre sem fogja a bankjegy mennyi­
ig szaporításával eddigi poiitikáját megváltoz­
tatni. Nincs igazuk a kereskedőknek, amikor a 
bankhitel hiányáról panaszkodnak, mi minden in­
dokolt esetben, minden különösebb nehézség nélkül, 
Kölcsönt folyósítottunk az egyes iparvállalatoknak
é* cégeknek. A kikölcsönözött összeg az 1923-as 
évben eddig több mint egymilliárd lejre rúg. Azt 
hiszem ezzel a pénzzel hozzájárultunk a pénzhiány 
6r.yhülésóhez #és a jövőben is mindent meg fogunk 
tenni, hogy ez a pénzhiány ne váljék fenyegetővé, 
anélkül azonban, hogy az eddig inaiig uralt gazda­
sági politika iránya megváltozna.

Uj] KELET

Parlamenti
interpelláció a vasárnapi tüntetések miatt
Lasen képviselő Gogát okolja a szenvedélyek_ kitöréséért« A Bánság ketté­

osztása uj Elzász-Lotharsngiát teremtett
nagyobb azoknak a képviselőiknek bűne, akik nem 
tudták megvédeni a mi érdekeinket. A jövő gene­

Bukarest, dec. 19. Az Uj Kelet tudósitójá- 
tói) A kolozsvári tüntetések ügye ma interpelláció 
alakjában a parlament ülésén is szóba került. Az 
interpelláció hatásáról és a kamara állásfoglalásá­
ról nem közöl bővebb részleteket a bukaresti táv­
irat, annyi azonban- a szűkszavú táviratból is meg­
állapítható, hogy a kamara tagjainak egy része 
Gogát teszi felelőssé a szenvedélyek kitöréséért. A 
kamara ülésének lefolyásáról szóló tudósításunkat 
egyébként itt adjuk.

,,Goga a bűnös“
A kamara ülésén Dan Sever újból felszólal 

az Oroszországban maradt román hadifoglyok re­
patriálása érdekében. Manu nemzetipárti képviselő 
a szolnokdobokai földosztásnál előfordult visszaélé­
seket teszi szóvá.

Pistinél-szocialista kérdezi a kormányt, t idja-e 
mi történt Kolozsvárt a sajtókongresszus alkal­
mával, ahol az antiszemita diákok megakadá­
lyozták a kongresszus megtartását.

Lascu: Goga a bűnös.
Pistiner: A bűnösök a hatóságok, amelyek 

tűrték a tüntetéseket.
Mavrodi, a „ ViitoruU szerkesztője kijelenti, 

hogy Kolozsvár katonai parancsnokát fefiiggesz- 
tették, mert túl későn küldött katonai segítséget.

Ezután folytatták a bánáti határmegállapi- 
tásról szóló törvényjavaslat, tárgyalását, amelyhez 
elsőnek Bocu Sever szólalt fel.

Az uj Elzász-Lothsringia
Bocu Sevér, aki kijelentette, hogy a bánáti 

határ megállapításának kérdését nem lehet párt­
szempontból kezelni, ismertetni kívánja a helyzetet, 
amelyre rávilágít a temesvári vasárnapi népgyülés 
határozata. A békekonferencia ezelőtt öt évvel el­
vette Romániától a Bánátot és ezáltal az egyik 
megszűnt Elzász-Eotharingia helyett uj Elzászt 
alkottak. Ez a szövetségesek bűne, akik tulságo-

rációk majd átkozni fogják ezeket a végzetes 
hibákat. A Bánát megcsonkitása monstruózirás és 
a most benyújtott törvényjavaslat lehetetlen kísér­
let ennek jóvátételére.

Dan Sevér szerint a Bánát két elszakított 
része keresi egymást. Nem tudja, meddig fog tar­
tani a szenvedés, de útban van már a gyógyulás. 
Ismerteti a Bánát gazdaságát háború előtt és ezzel 
szemben a mai helyzetet, amely odavezetett, hogv7 
az elszegényedett bánáti parasztok már a nemzeti 
eszméről is elfelejtkeznek, visszakivánva a régi jó­
léttel a Habsburgok uralmát. Rámutat egyébként 
arra, hogy a sevresi békeszerződés, amely a román- 
jugostláv határkérdést is rendezte, nincs még rati­
fikálva. Nem lesz olyan kormány és olyan parla­
ment, amely ezt ratifikálhatná.

A Bánát egységéről
Kijelenti, hogy a szerbek csak imperialista 

tendenciákat követnek, amikor szuverenitásukat a 
mi Bánátunkra kiterjeszteni akarják, közeledni az 
annyira óhajtott Temesvárhoz. Rámutat a pánszlá­
vizmus veszedelmes tendenciára és reményét fejezi 
ki, hogy a szerbek jobb belátásra térve nem foly­
tatnak ellenséges politikát Romániával szemben, 
hanem többre fogják becsülni Románia igaz barát­
ságát. A román nemzet sohasem fogja aláírni saját 
lealacsonyitását. Könyörgök önöknek — fejezte be 
a szónok — a Bánát nevében — utasítsák el ezt 
a szerződést.

Ezután dr. Lupu beszélt, aki hangsúlyozta, 
hogv a Bánát mezőgazdasági és ipari része meny­
nyire összefügg egymással. Egyébként is a sevresi 
békeszerződés ratiíikálása előtt lehetetlen egy iia- 
tárkiigazítási megállapodást ratifikálni, amely az 
elöbbin alapszik. Az uj határkiigazitás közelebb 
hozza a szerbeket Temesvárhoz, ami nem lehet kí­
vánatos. Véleménye az, hogy a kérdést barátságos 
utón meg lehet oldani egy döntőbíróság kiküldésével.an könnyen határoztak népek sorsáról, de mej

Nyolc gyermeket raboltak el két 
hét alatt Kolozsváron és környékén
Jólszervezett banda űzi az emberkereskedelmet. Főleg iskolásfiuk és lányok

a nfundőrséss. A titokzatos asszony és a gummikabátos férfi

Kolozsvár, dec. 19. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
A rendőrség egyszerű véletlennek, a közönség pedig 
újságírói képzelődésnek minősítette, mikor az Uj Kelet 
és a többi kolozsvári lapok megírták, hogy két is- 
kolásgyermek gyanús körülmények között eltűnt. A 
szülök és az eltűntek iskolatársainak előadá­
sából már akkor is arra lehetett következtetni, 
hogv jólszervezett társaság garázdálkodik Kolozs­
váron, inelv embertelen célokra használja fel messze 
szétágazó organizációját. Ennek a titokzatos gyér­
re ékrabló maffiának a hatrdina messze vidékre is 
kiterjed s onnan 'zedi áldozatait, ahol legkevésbé 
kell tartania attól, hogy a hatóságok tét ten érik.

Az első eltűnés,
melynek körülményeit annakidején részletesen meg­
írtuk, pontosan december harmadikén történt. 
Grama Anna tizen egyéves polgáristalány héttőn 
este hatkor jött ki a Petőfi-utcaí iskolából s azóta 
nyomaveszett. Különc, magaoa zárkozott gyermek 
volt, aki senkivel sem pajtáskodott s ezért osztály­
társnői semmiféle felvilágosítással nem tudtak szol­
gálni a rendőrségnek, melynek i-sak annyit -dkérült 
megállapítani, hogy Grama Anna egyedül indult 
el hazafelé. Szüleinek, akik Munkás-utca 19. alatt 
laknak, nem tiint fel, hogy a kislány nem ment 
haza. Azt hitték, talán feleki rokonainál van láto­
gatóban s ezért csak harmadnap tettek jelentést a 
rendőrségen, mikor megtudták, hogy a kislány 
nincs Feleken. A kétségbeesett emberek azóta 
mindennap bemennek a központi kapitányságra 
gyermekük sorsáról érdeklődni.

Eredményt azonban a nyomozás még 
nem tud felmutatni.

Két nappal később eltűnt Simion dános ti­
zenhaté vés iparostanonc. A fiú az egyik Kossuth 
Lajos-utcai üzletben volt alkalmazva s nem lehe­
tetlen, hogy megszökött.

A harmadik eset december 13-án történt. 
Erdélyi Ferenc kilencéves tanuló a volt Ferenc 
Jőzsef-uti állami elemi iskolában rosszullét cimén 
elmaradt a hittanóráról. Osztálytársai szerint a 
fiú gyakran szokott különböző kifogásokkal elké- 
rezkedni az órákról, hogy játszani mehessen. \ aló-

szinü, hogy azon a csütörtökön is a Baromvásár­
térre ment futballozni s

a hetivásárban tűnt el.
Erdélyi Ferencet egyébként a téglagyári cigányok 
esryizben már elrabolták és napokig fogvat&ríották. 
A íűrire gyereknek azonban akkor sikerült meg­
szöknie és a Friedmann-telepen lakó szüleinek fel­
jelentésére a rendőrség letartóztatta a cigányokat.

Most hétfőn jelentették a rendőrségnek a 
negyedik kolozsvári eltűnést. Chimbusca Mária 
tizenötéves nöipariskolai növendék előadás utan 
hazaíelé igyekezett szüleinek Donátíi-ut 108. alatti 
lakására. Útja a sétatéren vezetett át < valószínű­
leg a fell eg vári sz i k la barlangok ban tanyázó gyanús 
elemek áldozata lett. A rendőrségnek az a gyanúja, 
hogv ezekben a hírhedt bűn tanyák ban van a szék­
helye az egész bandának, mely emberkereskede­
lemmel foglalkozik. Annyi mindenesetre bizo­
nyos, hogy

Kolozsváron van a központjuk a gyermek­
rablóknak.

A vidéki eltűnések szálai ugyanis mind idevezer- 
nek.. Legtöbb esetben csak annyit sikerült a rend­
őrségnek megállapítania, hogy a gyermekeket egy 
titokzatos asszony csalta magával, akiről azonban 
áz egyetlen megkerült és azóta ismét eltűnt 
gyermek semilyen ismertetőjelt a ini nem tudott. 
Másalkalommal a Farkas-utcai református kollégium­
ban egy gummikőpenyeges ur jelent meg és magé­
val akart csalni több fiatal kislányt. Ezt az esetet 
azonban akkoriban nem vették komolyan. A ku- 
kezmények azonban szomorúan igazolták ennek a 
titokzatos bandának a létezését.

A vidéki esetek közül első volt Mic Emilia 
eltűnése, akinek a tövisi állomáson veszett nyoma. 
Harmadnapra egy kolozsvári rendörjárőr bukkant 
rá éjszaka az utcán. Bekísérték a központi kapi­
tányságra, ahol elmondotta, hogy a tövisi pálya­
udvaron, ahol apja szolgálatot teljesít, egy barát­
ságos asszony lépett hozzá és fényes ígéretekkel 
rábírta, hogy utazzék vele Kolozsvárra. Az asz- 
szony, akinek külsejére egyáltalán nem emlékszik 
már, egy találkahelyre vitte, de onnan megszökött. 
Sírva panaszolta, hogy haza szeretne utfzni, de
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nincs pénze. A rendőrségről másnap i -Ibo 
esátották és

Míc Emiliának ismét nyoma veszett.
A lány első eltűnése egyébként ugyanazon a na 
pon, december harmadikán történt, amikor Kolozs­
váron nvomaveszett Grama Annának.

A második vidéki eset Besztercén történt. 
Az ottani „Mmerva“-nyomda tulajdonosának tizen- 
négyéves tia, Weisz Károly az áldozat, aki szil Ci­
nek a lakásáról tűnt el A kolozsvári rendőrség­
hez érkezett átirat szerint a fiúról csak annyit 
tudnak, hogy hazulról való távozásakor a beszter­
cei szász gimnázium egyenruhája volt rajta.

tizennégyéves Kovács Aranka esete szinte 
hajszálnyi pontossággal megegyezik Mié Emilia el­
tűnésével. A csinos, de szegénysorait vulkáni 
mnnkáslánv Aradra utazott, hogy cselédnek sze­
gődjék. Az aradi pályaudvaron, minthogy nem 
tudta merre forduljon az idegen városban, egy as­
szonyhoz fordult felvilágosításért, akinek unszolására 
felült a Kolozsvár felé induló vonatra. Ezt több 
vasutastól tudta meg az aradi rendőrség. Azt, hogy

Rövid két hét alatt a nyolcadik eltűnés a 
Tövis melletti Mihókfulván történt több mint egy 
héttel ezelőtt. Peturián Mária 13 éves házüany 
tüct el hazulról. Tegnap éjjel a W esselenyi-utcá- 
ban leigazoltatták és bekísérték a rendőrségre. Ki­
hallgatásakor elmondotta, hogv

egy ismeretlen asszony csalta el hazulról.
Kolozsváron felvitte valami fényes lakásba es ra- 
zárta az ajtót. A lánynak gyanús volt a uolog és 
megszökött. A rendőrség aztán hazatolonco,tatra.

Ebből a nyolc esetből megállapítható, hogy 
Kolozsváron igenis létezik egy többtagú társaság, 
mely a titkos és beteges szenvedélyek xie.egite- 
sóre fejletlen gyermekeket rabol el és tesz sze­
rencsétlenné valószínűleg drága pénzért. Megálla­
pítható az is, hogy a főtevékenységet az a titok­
zatos asszony fejti ki. akiről semmi közelebbit 
sem sikerült a rendőrségnek megtudni. Meszesan 
Trajan kapitány, a nyomozóosztály vezetője maga 
vette át most a nyomozást ebben a titokzatos 
bűnügyben, mely egyre nagyobb nyugtalansággal

ri^toÍtLToz^n, vaTy másutt és’kinek j kezdffoglalkoztatni nemcsak Kolozsvár, de egész 

> hatalmában van, még nem sikerült megállapítani. I Erdély

Az Uj Kelet hetilapja, és a zsidó nők
Közismert tény, hogy a zsidó nép ^regenerá­

ció áriak szinte legfontosabb feladatai a nőkre vár­
nak : a zsidó asszonyokra és leányokra. Erdélyben 
is gyönyörű munkát végeztek eddig ezen a téren 
a különböző kulturegyestietek. Természetes, hogy

az Uj Kelet hetilapja
még fokozottabb mértékben akar a zsidó nők fel­
adataival és rendltetésével foglalkozni. Ezt a felvi­
lágosító, oktató, ismertető munkát érdekes és ki­
merítő tormában akarja

az Uj Kelet hetilapja
elvégezni s reméljük, ingyenes mellékletünk leg­
kedveltebb olvasmánya lesz minden , erdélyi zsidó 
leánynak és asszonynak. Már első számában önálló 
xózimunkarovatot hoz majd

az Uj Kelet hetilapja,
meiy hótről-hétre meg fogja ismertetni nőolvasóival

az ősi főidőn újjáéledő zsidó művészetet, a gyö­
nyörű keleti ornamentikát, mely már eddig is meg­
hódította azokat, akik ismerik. Minden zsidó nó- 
mozgalom, minden akció és probléma, ie egyálta­
lán bármilyen zsidó vonatkozású női kérdés he­
lyet kap

az Uj Kelet hetilapja
hasábjain. Talán fölösleges ismétlésbe esünk, mr 
kor megemlítjük, hogy ez a lap lesz az a zsidó 
újság, mely mindenkit érdekelni fog s valóságos 
ünnepnap lesz a péntek, mikor

az Uj Kelet hetilapja
meg fog jelenni minden zsidó házban, hogy beszá­
moljon Erdély és az egész világ minden routes és 
érdekes zsidó eseményéről.

Az Uj Kelet hetilapját az Uj Kelet előfi­
zetői teljesen díjtalanul kapják.

Gyógyítható a hátgerxncsorvacíás
Kraepeiin professzor felfedezése

agnózist pedig könnyen fel lehet állítani,Bécs, december 19. Az Uj Kelet tudósitó- 
jától.) Az 1923-as esztendő szokatlanul íermé- 
kenyitőleg hatott a tudomány fejlődésére. Az 
utóobi hónapokban egymást érik a meglepő orvos- 
tudományi felfedések, amelyek eddig még ismeret­
ien perspektíva horizontjait bontogatják. A bécsi 
orvosi körök még az insulin felfedezésének gran­
diózus hatása alatt állanak, de Münchenből már is 
uj nagyjelentőségű t elfedez es hire ei kenik. A hír 
szerint Kraepeiin professzornak, a világhírű ideg- 
gyógyásznak sikerült a hátgerincsorvadás (tábesz) 
keletkezési körülményeire világosságot deríteni 
és igy lehetővé tenni a hántolom gyógyítását is. 
A felfedezés bővebb részleteiről még nem érkeztek 
jelentések, de annyi bizonyos, ha tényleg sikerül 
e meglehetősen homályos tudományos kérdésre is 
világosságot deríteni, agy az orvostudomány na­
tal más lépéssel haladt előre.

Mindössze két évtized múlt el azóta, hogy 
véglegesen megállapították luetikus fertőzés nélkül 
nincs°tábesz. Csak mint kuriózumot említjük meg, 
egy id öben azt hitték, hogy a tábesz létrenozásában 
a lábizzadásnak is szerepe van. Bár ma már a tá- 
besznek a luesszel való okozati összefüggése tisz-

mégis
jfreu sok probléma vár megoldásra.

A szaktudósok még mindig nem tudják, miért 
lép fel egyes esetekben láb esz, más esetekben pa- 
ralizis, sok esetekben pedig egyáltalában nem nyil­
vánulnak meg az úgynevezett „metaluetikus" je­
lenségek. Nincs tisztázva az sem, mi az o^a an­
nak, hogy a tábesz az infekció után hat-husz év 
után lép fel és csak igen ritka, kivételes esetekben 
előbb vagy később.

Nem tudja az, orvostudomány elhárítani a 
tábesz kifejlődését sem és a kifejlődött betegséget, 
noha más minden elképzelhető gyógyszerrel próbát 
tettek, ma sem tudják gyógyítani. A müncheni 
orvosprofesszor felfedezése most ezekre a kérdé­
sekre fog feleletet adni.

Amerika visszautasítja az orosz közeledést
Washington, december 19. Hughes állam­

titkár ma nyilatkozatot juttatott el az o'ősz kor­
mányhoz, amelyben kijelenti, nogy Amerika semmi 
körülmények között nem mond le elveiről és 
azokat nem teszi alkudozások tárgyává. Semmi 
értelme tehát, hogy hozzájáruljon azokhoz a tár- 

1 gyalásokhoz, amelyeket Csicserinnek ajánlott
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A kolozsvári clearing-iroda jelentése

Kolozsvárt
űzettek

100 lejért
Temesvár | Brassó J Arad J la^yvá ud E.-Vshely | N.-Szeben

Zürich 3420—10 3430—15 3420-10 3425-15 3425—15 3425—15 2-90—2-92

Newyork 196—95 196—95 196—96 1961/2—95 Vs 1961/2—95V2 196-95 051-00—053-00

London 858—54 858—55 8581A—54 — 862—58 — Oll-9—Oll’lO

Páris 1028—23 1028—28 1028-23 1030-25 1030 —25 — 10"4ő—10*55

Milano — 858-33 — — — — 8-55—8-60

Prága — 577—74 574—71 573—70 577—73 — 16-80—16-95

Belf. m. k. — — 169 170 168 — 16500-17500

Külf. m. k. — — — — — — 8800—9000

Belgrád — — — — — — 42-65—42-60

Varsó — — — — — — —

Bécs 361—65 — 861—61 361-63 — --- 36000—3*400

— Egyelőre még csak nem is módosítják 
a spekulál örvényt. Bukarestből jelentik Alig 
zajlottak le a Sfatul országos tanácskozásai <x spe- 
knlatörvóny ellen és még mindenkiben elevenen 
élnek a kereskedelmi miniszternek emlékezetes sza­
vai arról, hogy lesz bátorsága esetleg a törvény 
visszavonását is kieszközölni a parlamentben, 
máris aggasztó hírek érkeznek erről a kérdésről A 
A spekuláció megfékezésere kiküldött bízott sár 
tegnapi ülésén ugyanis résztvett Tancred Constar. - 
tinescu kereskedelmi miniszter is, aki kijelentette, 
hogy a spekulációs törvény módosításáról szó sec. 
lehet, mégkevesbé annak felfüggesztéséről vagy 
visszavonásáról. Ma ez a kérdés ilyen formában 
nem aktuális és legföljebb ha a jövőről leheti 
szó. Ha a törvény több vonatkozásában interpre­
tációra szorul, akkor azokat méltányos szellemben 
ío<r,a a kormány elintézni. A törvény felfüggesz­
tése csak akkor következhetek be, ha a kormány 
meggyőződik a spékulatörvénj fölösleges voltán:-1.

Gyógyszerész-vegyészeti kiáll irtás. A 
Romániai Gyógyszerészek Általános Egyesülete 
a íövö évi nagy kongresszusával egyidejűleg Bu­
karestben áru- és minta vasárral kapcsolatos kiál­
lítását rendez a gyógyszerészi-vegyészeti s ezekkel 
rokonszakmákból Á kiállítás céljaira a Marmarosch, 
Blanc & Co. Részvénytársaság engedte a: a kiál­
lítási területen levő hatalmas paVillonját. A kitil­
tás beszervezésével az egyesület központi választaáaya 
Nagy Samu szerkesztőt bizta meg. A kiáíhtée 
Nagvrománia minden e szakba vagv iparira nagy- 
jelentőségű, mert első alkalom kínálkozik a csatolt 
tartományok gyártelepeinek az egy-tte^ l-em
tatkozására.

— Ki lesz a Reichs bank elnöke ? Ber­
linből jelentik: Havenstein elhalálozásával megüre­
sedett a Reichsbank elnöki allasa, amelyre a t>eictL>- 
bank igazgatósága ár. Helfferíchet. a porosz kor­
mány pedig ár. Schachtot jelölte, 1 alöszinü, bogy 
a tartományok képviselőinek többségé ár. Schachtot 
fogja javasc.ini. A német nemzeti párt már mos*: 
heves propagandát folytat Helfferich mellett és 
Schachtról, a bank valutabiztosáról azt a vádat 
hangoztatja, hogy része v»n ab bar. a devizaosera- 
pészetben, amely miatt Litvin kereskedelmi taná­
csos ellen bírósági eljárás folyta. A két jelölt neve 
mellett egy harmadikat is említenek, ár. Franz 
Urbig nevét, a Leszámítoló Bank vezérigazgatóját.

— Marx birodalmi kancellár az antiszemita 
mozgalmak ellen. Berlinből jelentik : A kormácy- 
hoz közelálló egyik kőnyomatos újság közli nr. 
Marx kancellárnak, a centrumpárt egyik vezetőjé­
nek levelét, amelyet a zsidóvallást:, német állam­
polgárok központi egyesületéhez intézett- Dr. Marx 
hangsúlyozza ebben a levélben, hegy Németország­
ban sajátosképen az antiszemitizmus velejárója vök 
a keresztényellen esf elsősorban a katolikus teleke- 

I zet ellen irányuló mozgalmaknak. A jó katolikusok 
I .—. írja Marx — már ezért is, oe egyéo magasa' l 

szempontok következtében öntudatosan és meggyő­
ződésből utasítják vissza az antiszemitizmust- Má­
dén okosan gondolkodó német embernek íel keíi 
Nmére ie, hogy az antiszemitizmus törekvései a űc' 
met nép romlására vezetnek. A levél igy 
dik : A hazafiasán gondolkodó zsidók az antisze­
mita hecceiödések elleni küzdelmükben a katolikus 
nép támogatására számitbatnak, úgyszintén a cen- 
trumpárt támogatására is.”

— Rumán szagadáikötő Bécsben. Béa?t- 
jelentik: A bécsi Duuaparton il.mánix szabadk-- 
Kötő építésére kapott engedélyt. A bécsi tornác 
kikötő építését a .avasszal kezdik meg.

— A vasárnapi rombolások kárbecslése* 
\ mai ünnep miitt a kárbecslő bizottságok _Qea: 
folytatták munkájukat. Holnap délelőtt a kolo/. - 
vári káros egyresze már szakértői véleményezü 
eel és közjegyzői approbációvaí együtt aktasaei\W 
kimutatható lesz. A kormánynak ezeket az adato­
kat haladéktalanul be fogják mutatni és b»» 
van rá, hogy a kormány a károkat megt»n^ 
aminthogy a jasii zavargások után is megtérj * 
a károsodottak kárát. Az egyes szakmák kü 
szakértőkkel fogják megállapittatni a^ ^
gük és boltjaik’ellen elkövetett rombolások kár 
összegét.

* Külföldi árukülö 
csonyi vásárt rendez tiz

I Biró női- és férfidivatéruhaza Deeen.

:ekböl nagy fel­
áré ngedmem2?*

i
— Mit hozzon az angyal 

Kun Mátyástól, CaL Vío- 
toriei 2.?

— Anyukának ollót!
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HÍREK
í\; iij Keld az egyetemes erdélyi és bánság* Mldési't,-

napilapja
p>'':>ő6 szerkeszti.; Dr. Esrtan Etbö 
lg rj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás me»- 

" jelölésével engedjük meg.
iftiüTídési árak : Kgy hónapra 60 lei, negyedévre i7t> lei

félévre 520 lei, egész évre 620 lei.

Közvetlen távirati összeköttetés Bu-
kíjiest és Bérűn között. Bukarestből jelentik: 
3 pcr-v, vezérigazgatósága kért« a közlekedésügyi 
•irmisztert, engedélyezzen közvetlen Berlin — Buka- 
->ui dvirati összeköttetést, ami nagy jelentőségű 
PxiT: a kereskedelemre. E kérdésben a miniszter- 
- .Ut> - fog dönteni.

Tisztujitás a nagyszalontai hitközség-
öl.;!. Nagyszalontán tegnap délelőtt kilenc óra után 
oiyi ie a hitközségi tisztujitás. Elnök Lakatos 

úya.», gazdasági elnök Sebestyén Sándor és is- 
^<>k-'»s;éki elnök Weisz Márton lett.

— Monostoron nincsen víz. (Panaszos
Több monostori lakos aláírásával kaptuk a 

következő levelet: „Két hónap óta a város elzárta 
Monost ron a 47. számú ház előtti közkutat. Nem 
török-ék velünk, miért zárták el, de megígérték, 
lüej rövidesen ismét átadják a közhasználatnak. 

Bi azonban ezideig nem történt meg. A monosto­
riak, akiknek nincs külön házi vezetékük, kénv- 
‘elenek a szomszédoktól hordani a vizet, ami ál­
lana: perpatvart idéz elő, sőt egyes vezetéktulaj- 
dcaosok pert is indítottak ellenük. Mások a Szá­
mié piszkos vizét kénytelenek a főzéshez és ivásra 
ba-vnálni. Ezekután ne csodálkozzék a főorvosi hi­
vat;.;, hogy Kolozsváron járványos betegségek van­
nak. " .Reméljük, hogy a rendőrorvosi hivatal eré- 
ij*>' közbenjárására a vízmüvek igazgatósága végre 
mégj- visszaadja a monostori közkutat a kőzhasz- 
Búiátnak.

— Doüárhamisitóí tartóztatott le a ko­
lozsvári rendőrség. Megirta az Uj Kelet, hogy a 

•v.sernovitzi rendőrség néhány héttel ezelőtt vesze- 
dekae-i dollárhamisitó bandát leplezett le, amelv- 

tagjai egész Romániát hamis dollárokkal amaz­
e'll....* el. A nyomozás adatai szerint a banda több 
tag ta Kolozsvárra szökött. A csemovitzi rendőrség 
k(»..>:*e a kolozsvári rendőrséggel a megszökött 
ftoli Vmamisitók szemólyleirását, táviratozott továbbá 
ü kolozsvári szigurancának is, ahol szintén beve­
tették a nyomozást Héttőn a nyomozás váratlan 
eredményhez jutott. Popeecu szigurancakomiszárt 
figyelmeztették egy I. F. nevű fiatalemberre, aki 
doü&rokat kínál eladásra s személy lei rása minden­
ben megegyezik az egyik Csernovitzból megszökött 
iojLrhamisitó személy leírásával. Popeacu komiszár 
/tartóztatta a fiatalembert és a szigarancára ki- 

st-r1-. A motozás alkalmával 250 darab ötdollárost 
takdtab I. F. ntl, amelyekről megállapítást nyert, 
h(yr- hamisítványok. A vallatás során beismerte, 
bog-/ a csemovitzi péuzhamisitó bandának tagja, 
Amely nemcsak Romániát, h;-nem Lengyelországot 
ry elárasztotta hamis dollárokkal. A letartóztatott 
fiatalembertől pontos adatokat tudott meg a szigu- 
rarxa a pénzhamisítók működéséről is, erről azon­
ban a nyomozás érdekében még nem adhat infor-
DBárlót.

— Egy hónapig szünetel a jasii vil­
la tTiOSforgalom. «Tasi1 ól jelentik : Robbanás kö­
vetkeztében keletkezett tűzvész elpusztította a 
kv.-ad vasntak központi műhelyeit. A kár rend­
kívül nagy. A jasii városi villamosközlekedés leg­
alább egy hónapig szünetelni fog.

Aki mindenütt kereskedő. Föl jegyez­
ték, hogy Rafael akkor is festő 1-itt volna, ha vé­
letlenül kezek nélkül születik, mert tehetsége va­
dad módon utat tört volna magának. Ezt az el­
méletet rá lehetne alkalmazni arra a Jesse Pomeroy 
oevü íegyencre is, aki már ötven esztendő óta la­
kója a charlestowni f egy háznak. Kitűnő üzletem­
bernek született és képessé-e a fegyházban sem 
tagadta meg magát. Jó magaviseleté miatt meg- 
eogedtéx neki, hogy tőísde|átókkal foglalkozzék. 
Van egy bankárja, akinek levélben szokott meg- 
b;zasokat adni. Értékpapírokat vesz és elad és va­
gyonát, amely nagyon kicsi volt még amikor be­
került a fegyházba, ma már tekintélyesen meg- 
"bfelte. Kitűnő üzleti érzéke van és mindig jó- 
ftldre megsejti, hogy melyik részvényt kell eladni és 
®elyiket venni. Hosszú fogsága alatt jókedvét is 
••megőrizte és tréfás leveleket ir bankárjának. Ren­
desen odateszi levele végére ezt a megjegyzést: 
^'Sajnálom, hogy személyesen nem kereshetem fel 
®*t, de ezt nem engedik jelenlegi körülményeim.“ 
A íegyházban ö a kezelője azoknak az áruknak, 
WBelyeket a rabok készítenek és ő gondoskodik 
Síknak az eladásáról is. Ebben a működésében is 
bitünő üzletembernek bizonyult

Rablótámadás a Széchanyí-téri Kristály
gázmosóban

(Kolozsvár. dec. 19. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Érdekes rablás foglalkoztatja most a kolozs­
vári rendőrséget. Az ügy nagyon hasonlít a detek- 
tivtörténetekhez, hiszen a nyomozás egyelőre csak 
egyetlen vallomásra támaszkodik és az se tud sem­
miféle útmutatást adni.

Tegnap délután a Kristály gőzmosógyár 
Széchenyi-téri fiókjába beállított egy elegánsan öl­
tözött ur, nehány gallért hozott tisztitatni. Az üz­
letben csak a pénztáros kisasszony volt, aki átvette 
a gallórjkat, megszámozta, ki Állította a cédulát és 
megkérdezte a gallérok tulajdonosának nevét, mire 
a cédula kiállításánál feltétlenül szükség volt.

Az idegen minden indokolás nélkül megta­
gadta nevének közlését és amikor a kisasszony 
ismételten felszólította erre, ingerült hangon vála­
szolt. Ebből hangos vita keletkezett és egy óvatlan 
pillanatban, amikor a pénztáros kisasszony harago­
san elfordult a lármázó idegentől, az rávetette ma-

— Gyorsvonat és automobil karambolja.
Súlyos katasztrófa történt tegnap este az Orsóvá 
előtti vasúti örháznál. A bukaresti gyorsvonat 
nekiment egy automobilnak és azt teljesen össze­
zúzta. A karambolnak két halottja van, Székely 
László harminc esztendős mérnök, aki a kocsit 
vezette és egy Szegedi nevű barátja. A soffőrnek 
az utolsó pillanatbau sikerült megmenekülnie.

Rendőri hírek. Hersz Leinbude éksze­
rész a gyulafehérvári Meinnor A Comp. ókszeráru- 
gyárnál volt alkalmazva. Egy önzetlen pillanatban 
magához vett harmincezer lej készpénzt, 18 darab 
aranygyűrűt körülbelül huszonötezer lej értékben 
és más ékszertárgyakat tízezer lej értékben s utána 
megszökött. A gyulafehérvári rendőrség köröző le­
velet adott ki ellene. — Ludovic Károly, akit a 
szilvám rendőrség betörés és lopás miatt letartóz­
tatott, a rendőrségi fogházból megszökött. A rend­
őrség körözi. — A nagykárolyi rendőrség köröz 
egy Lázirovies Béla nevű, máramarosszigeti illető­
ségű zsebtolvajt, aki Goldstein Herman zsebéből 
kiemelte huszonötezer lejt tartalmazó pénztárcáját.

— Ez történt Averescuval. Bukarest­
ben most mindenütt ahol alkalmi politikusok ve­
rődnek össze — és ki nem politizál mostanában 
Bukarestben ? — az Avereseurpárt bomlásának 
njabb fejleményeit kommentálják kicsit talán 
több humorral is, mint amennyi a helyzet ko­
molysága elbír. A „Ctipsa^-ban az alkalmi po­
litikusok és „jól értesült körök“ prononszirozott 
találkozó helyén született meg az alábbi anek­
dota : Samu a szegény, de ravasz könyvelő 
„grandiózus“ lépésre szánta rá egyszer magát. 
Ellátogatott a dúsgazdag Oroszhoz, akinek tö­
méntelen vagyona mellett egy gyönyörű szép 
és fiatal lánya is volt.

Neuem adja a lányát, — kérdezte Samu 
a szegény könyvelő — ha a gazdag Klein 
bevesz a boltjába P

- — Akkor igen — nevetett a gazdag Grosz-
— Rendben van — gondolta Samu és 

öt perc múlva már Klein ajtaján kopogtatott be.
— Bevesz a boltba társnak, — kérdezte

— ha a gazdag Grosz nekem adja a lányát ?
— Akkor igen, — felelte Klein és ő is 

nevetett.
Kétszeresen rendben van — gondol ta 

Samu és csak akkor nézett nagyott, mikor az 
ígéretek teljesítése helyett előbb Grosz, azután 
Klein dobta ki a házából.

Valahogy igy történt Averescuval is.
— Hozzájárul a liberális párt ahhoz, hogy 

kormányra kerüljek, ha a magyarság is támogat?
— kérdezte Bukarestben.

— Akkor igen, — mondotta Bratianu.
— Támogat a Magyar Párt, ha Bratianu 

engem ajánl Őfelségénél utódjául ? — kérdezte
Csúcsán.

— Akkor igen, — telelték.
— Kétszereresen rendb n van — gondolta 

Áverésen és most már türelmetlenül várt arra, 
hogy kormányra kerüljön. Talán még most is 
várna, ha időközben ketté nem szakadt volna a 
pártja és igy egyszerre lett faces a pártnak is, 
meg a kormányzásnak is......... .

Három város tűnt el CohmMftan áfáid szűréről
Columbia, december 19. Ismét heves főid- 

rengések jelentkeztek, amelyeknek hatása katotsz- 
trófális volt. Három város: Cumball, Carlouma 
és Áldana a földrengés következtében eltűntek a 

\ föld színéről. A lakosság kétségbeesve menekül.

gát a védtelen nőre és fojtogatni kezdte, a pénz­
táros kisasszony védekezni próbált és a Széchenvi- 
téri üzletben valóságos csata fejlődött ki.

A dulakodás második vagy harmadik percé­
ben az idegen a földre terítette az erejét vesztett 
nőt, egy ugrással a pénztáriaknál termett, bek- 
markolt a nyitott fiókba, körülbelül kétezer lejt 
kiragadott onnan és kimenekült az utcára.

A pénztáros kisasszony, aki közben feltápász- 
kodott a földről, utána futott, a rabló azonban az 
utcán járókelők forgatagában eltűnt.

A rendőrség nagy erővel fogott hozzá, hogy 
a vakmerő rabló kilétét megállapítsa. A nvomozés- 
megnehezíti, hogy a pénztáros kisasszony csak meg­
közelítő személyleirást tud adni. Valószínűnek lát­
szik, hogy a rabló csak a kínálkozó alkalmat hasz­
nálta fel, amelyet neki a pénztáros kisasszonynak 
egyedülléte nyújtott és hogy nem tartozik a híva 
tásos gonosztevők közé.

— Miért nem fütik a Szamosvölgyi vo­
natot? (Panaszos levél.) A mai postával kaptuk 
a kővetkező levelet Nagybányáról: „Mélyen tisztelt 
Szerkesztő Gr! Már nem eisőizbeu fordulok az 771 
Kelethez azzal a panaszommal, mely az egész 
utazóközönségé, hogy- a Szamosvölgyi vasutat nem 
fütik és az utasok dermesztő hidegben kénytelenek 
megtenni éjnek idején a Nagybánya és Kolozsvár 
közötti nyolcórás utat. Nem beszélek arról, hogy 
más vonalakon már októberben megkezdték a fű­
tést, azt sem hozom fel indokul, hogy az államc™ 
sitott Szamosvölgyi nemcsak Románia, de talár, 
a világ legdrágább vasútja, de azt mégis sza­
bad legyen megjegyeznem, hogy a tüdőgyulla­
dást az ember nem szívesen veszi drága pénzért. 
Érdeklődésemre a vasúti kisérőezemélvzet azt a 
felvilágosítást adta, hogy a fütőkocsit elvitték Bu­
karestbe és a lokomotív csak az utána következő 
két kocsit tudja valamennyire átfüteni. Ez a két 
kocsi: a kalauz- és a postakocsi, a közönség plé­
dig gyakran 8—10 fokos hidegben didergi át a 
hosszú utat — sötétségben. Mert a legtöbb fűi­
kében hónapok óta nem cserélték ki a gázharis- 

! nyár, az utasok sötétben ülnek, ami az életveszé­
lyes utazást még közbiztonsági szempontból is ve­
szélyessé' teszi, A múlt vasárnap éjjel szemtanúja 
voltam, hogy a Szamosvölgyi vonat egyik állomás- 
főnöket, aki a munkások fizetését vitte magával, 
vasúti tolvajok támadták meg a sötétben. Maholnap 
az ember már nem mer vonatra ülni, mert vagv 
beteg lesz, vagy kirabolják. Nagyon kérem Szer­
kesztő Urat, hívja tel az üzletvezetőeég figyelmét 
ezekre az ázsiai állapotokra. (Aláírás.)“

— Átkisértek az ügyészség fogházába 
az ál Szentkirályi grófot. Megírta az Uj Kelet, 
hogy a nagyváradi rendőrség letartóztatta Nisztcr 
Tibor huszonegy éves fiatalembert, aki mint Szent- 
királyi gróf szerepelt és lett gyanús a rendőrség 
emberei előtt. Mont egymásután érkeznek Nagy­
váradra, mint onnan jelentik, a távirati értesítések 
a különböző városok rendőrségeitől, amelyekből 
összeállít ható az egész bünlaistrom. Nagybányán, 
csalást és zsebtolvajlást követett el Nisztor. Laka­
tos János ottani tisztviselőt károsította meg 
nagyobb összeggel. Aradon együtt mulatott Borsán 
regatbeli kereskedővel. Éjszaka együtt mentek fel 
a kereskedő szállodai lakásába, aki ott szívesen 
adott szállást ivopartnerónek. Reggel a kereskedő 
kellemetlen meglepetéssel vette észre, hogy 20.000 
lejt tartalmazó pénztárcája eltűnt. Sorhajóhadnagy­
ként szerepelt Marosvásárhelyen, majd gróf Szent­
királyi néven keresett összeköttetést. Öt rendbeli 
csalást és szélhámosságot követett eL Temesváron 
is elkövetett bűncselekményeket és a hadbíróság is 
keresi, mert egy főhadnagytól ékszereket csalt ki. 
Nagyváradon bőröndlopással foglalkozott. A vasúti 
perronról szeptember 29-én elemeit egy rahanemüek- 
kel telt bőröndöt, október 9-én Mihailescu tábla- 
biró bőröndjét lopta ki a vasúti kocsiból, október 
14-ón pedig ugyancsak egy hatalmas bőröndtől 
szabadította meg a kolozsvári gyorsvonat második- 
osztályú fülkéjének egyik utasát. A nagyváradi 
rendőrségen tegnap befejezték Nisztor kihallgatását.

+ Szatmáron Elefánt Gáborur Str. Baaarabilor 
(v. Batthyány-u.) 3. képviseli az Uj Keletet, aki agy 
előfizetési, mint hirdetési ügyekben t, feleink rendel- 
késésére álL

— A bukaresti opera koncessziója. Bu­
karestből jelentik : Lepadatu művészeti miniszter 
tárgyalásokat folytat a bukaresti opera konoesszio- 
nátésáról Georgeacuval, a színház jelenlegi igazga­
tójával és Buzeecnval, a színház adminisztrátorá­
val. A konoeeszionáíáa az opera eddigi költségve­
tése és az államitól kapott tizeonégymillió szub­
venció alapján történnék.



SPORT
A palesztinai túrára induló Hakoah-játé 

kosok. Megírtok, hogy a Hakoah december 27 én 
indul egyiptomi éa palesztinai túrájára, melyben a 
kővetkező játékosok vesznek részt: Duldig, Seltener, 
Gold, Griinfeld, Trammer, Pollák, Guttmann, Mol­
nár, Slouky, Katz, Grünwald, Hess, Schwartz, 
Neufeld, Häusler, esetleg Fried és egy tartalék. A 
csapatot dr. Kömer, Földes és Fleischer kisérik.

Betiltották a nagybányai Törekvést
Nagybányáról jelentik : Szatmárvármegye prefek­
tusa* 64—923. számú rendeletével betiltotta a 
nagybányai Progresul-Törekvés sport egy let műkö­
dését. Az egyesület vezetősége Károly trónörökös­
höz folyamodik jogorvoslatért.

Tizenhárom zsidó sportklub van Becs­
ben. Az osztrák főváros ma kétségtelenül gócpontja 
a fejlődő zsidó sportéletnek. A bécsi klubok azon­
ban abban különböznek az erdélyiektől, hogy leg­
többjük nem a labdarúgásra, hanem az atlétikára 
fektetik a fősulyt, sőt egyesek programjában a 
szellemi sport is nagy szerepet visz. Becsben ma 
tizenhárom virágzó sportklub van, mellek termé­
szetesen hangadói az ausztriai zsidó sportszövetség­
nek. Vezetőhelyen van persze a Hakoah, melynek 
a testnevelés minden ágával íoglalkozó szakosztálya 
van. A klub titkárság címe: I-, Wiesinger-Stxasse 
11. Erdélyben is jólismert klub a Haggibbor, mely 
szintén résztvesz a kupamérkőzésekben. A többi 
klub neve: Achdutk, Adir, Ari, Hakadur, Ha.->- 
monea, Haeair-Hakkabäa, Hechavér, Jordánia, 
Joung Jewish Sporting Club, Jung Juda Jagend­
bund, Jüdischer Athletischer Club.

Kik vesznek részt a mükorcsolyázás 
olimpiai bajnokságán. Parisból jelentik: A 
francia olimpiászt a svájci Chamoixban rendezendő 
korcsolya- és siversenyek vezetik be. A korcsolyázó 
versenyek rendezősége a héten zárta le a neve­
zéseket és a férfi műkorcsolyázó versenyen a 
kővetkezők indulnak : Martin Stixrud (Norvégiá i, 
íUmanen Jakobson -Finnország), Niles Amerika), 
Merel (Belgium), Brunet, Malinet (Franciaország), 
Paye Angliai, Gatschi Svájc), Szende Andor 
'Magyarország >, Böckl (Ausztria). A műkorcsolyá­
zók gárdájából hiányzik a svéd Gravström, a múlt 
évi világbajnok és a bécsi Kachler.

A temesvári Unirea Olaszországban. A 
temesvári Unirea pénteken délben indul el olasz- 
országi túrájára. Összesen tizenöt játékos indul 
útnak Ostoia Method egyesületi alelnük vezetése 
mellett. Első mérkőzése 24-én a FD Bresria ellen 
Bresciában, 25-én Milanóban a FC Milanese ellen, 
22-én Unioue Sportive Xovire csapatával és^ ja­
nuár 1-én St. Piene D’Arenis ellen veszi tel a 
küzdelmet hasonnevű városban.

Nagyváradon a város éphíet két uj pá­
lyát. Nagyváradról jelentik : A város a kormány 
rendeletének megfelelően a testnevelési _ törvény 
intenciójához híven két uj sporttelepet építtet A 
területet az Agrarreform tolytán felosztásra kei ülő 
városi földekből szakítják ki. Az egyik pályát 
Váradvelencén, a másikat a Gillányi-uton építik 
fel. A munkálatok 1924 elején kezdődnek.

Bernstein József a Haggibbor kivételes klasszisu 
játékosa, sürgős családi ügyeinek elintezesere Budapestre 
utazott és igy valótlan az a hir, hogy Lomstem vég eg 
elhngvta Kolozsvárt.

A belgrádi SK és a Jugoszlávia fúziója.
A két .legerősebb belgrádi egyesület között mo^ 
folynak a fúzióra vonatkozó tárgyalások. A fuaa°; 
azért akarják létrehozni, mert Jugoszlávia elvesz“ 
pályáját és helyére egyetemet építenek.

közgazdaság
♦A*

Mik okozzák a forgalmi bajokat? A
vasúti forgalom fogyatékossága, amely a köz­
gazda ági élőt egvik leglényegesebb kerékkö­
tője, a karácsony előtti napokban még foko­
zottabb;! 11 éreztette hatását. Hossza János, a 
kolozsvári üzlet vezetőség igazgatója a mizé­
riák okáról többek között igy nyilatkozott: A 
vasutaknak az egész ország területén össze­
sen mintegy 3í> i-zer teherkocsi áll rendelke­
zésért1. Kevés a javítóműhelyünk és igy örül­
nünk kell, hogy az elromlott vagonokat a 
műhelyek újra jókarba hozzák s legalább ezt 
a gördülő anyagot hiánytalanul használjuk. 
Ha a javítóműhelyek nemcsak a forgalomban 
levő és leromló vagonoké 1 javítanak meg, 
hanem arra törekednének, hogy a mintegy 
40 ezerre tehető egészen rossz, mellékvágá­
nyokra kitolt vagonok közül fokozatosan meg­
javítanának egy bizonyos mennyiséget. Ebben 
az esetben, a jelenlegi kocülétszám kétsze­
resét is egészen jól ki tudnánk használni. A 
mozdonyjavitásokkui, amikot ( lseliországban 
végeztettünk, lehetőve vált, hogy a kolozsvári 
üzletvezető-ég a tavalyi 275 mozdony helyett
immár 357 felett rendelkezik, ami 2,>00 kilo­
métert kitevő v onalainkon mindeiifa kilomé­
terre egy-egy mozdonyt jelent. Csehország 
összesen ‘mintegy 500 mozdonyt javított meg 
az 1921 -es évi rendelés szerinti árban. A te­
herforgalom a másodrangu vonalakon ma már 
intenzivebb. Több újabban javított kis moz­
donyt kirendeltünk a tordai, szatmári és ma- 
rosvásárhelyi állomásokra, kizárólag azzal az 
utasítással, hogy teheráruval rakott vonatokat 
vonjanak. A kolozsvári üzletvezetőség terü­
letén most havont átlag 1280 ezer tonna árut 
szállítunk a tavalyi havi átlag 978 ezer ton-

nával szemben. Ezt a forgalmat az üzlet,ve­
zetőség papíron 7000 vagonja bonyolítja te. 
Sajnos csak papíron van ennyi kocsink A. 
valóság az, hogy az aradi üzletvezetőség ál­
landóan későn küldi vissza kocsijainkat.

mai valutapiac

A román ünnep miatt ma nagyon gyíoga 
volt a forgalom. Az árak körülbelül fedik & teg­
napiakat. jegyzések a következők : csztrái r-. - 
róna 360—364, belföldi magyar korona 165—Í 7[ 
cseh korona 570—574, francia frank 1Ö 25- 
10-55 svájci frank 34-20 — 34*30, dollár . ?6 — 
197, font sterling 860—862, olasz lira 8-50—8*62, 
dinár 2*30—2-40.

A bukaresti tőzsde egyházi ünnep :a.Ab 
zárva volt.

Valutapiac december 19-én :
Zürich. Nyitás—Zárlat: Newyork 6735 — 

573-5. London 2509—2509, Pária 3007-í— 
30-07-5, Milano 2488 5—2488 5, Prága 1030 — 
1680, Budapest 302 5—302-5. Belgrad 440—
650, Bukarest 297 5—2975, Varsó----- ,
Béca 80 '/s—80‘/s, Berlin 1-0 125.

A középeurópai jegybankok kamat-
,ábai. Becsből jelentik: A bankegyesület adatai 
szerint a közópeurópai nagybankok a kővetkező 
kamatlábak szerint számítolnak le : Becs 9 r-záz*- 
lék, Milánó 5.5 százalék, Prága 4.5 szaraiét;, 
Zürich 4 százalék, Belgrád, Bukarest, Moszkva es 
Szentpétervár 5 százalék, bzólia 6.3 szaraieL 
Budapest 14 százalék, Varsó 43 százalék Bviin 
108 százalék.

A nemzetközi adósságok. Berlinből >ea- 
tik A nemzetközi adósságokról közzétett kimu-.a- 
tásból kitűnik, hogy — Anglia és a semíes*» ál­
lamok kivételével — úgyszólván valamenny: euró­
pai állam fizetésképtelen, mivel a többé-kevósbé 
elértéktelenedett valutákkal oly ór.ási adóesaa-ot: 
állanak szemben, amelyeknek — az adócsavar leg­
kíméletlenebb megszorítása mellett is — legföijec- 
ha a kamatait tudják megfizetni. A főbb euro-pm 
országok nemzetközi tartozásai millió aranymarsiht- 
ban a következők : Franciaország 26.975 (ebből 
15.275 az Unióra, 11.700 Angliára esik min': hi­
telezőre). Nagybritannia tartozása az Unióval szem­
ben 19.200, Olaszország tartozása I8.5<5 (eöbot 
7590-t az Unió 10.985-öt Anglia követeli. Orosz 
ország 16.925 (ebből 890 az Unióra, 11.600 
Angliára, 4435 Fi-anciaországra esik). Bróiáma 
adóssága 1155 (igy oszlik meg. 160 Unió. 45 
Anglia, 950 Franciaország). Szerbia 134t> (2óÖ 
Unió, 1115 Franciaország). A hadiadósságok tekin­
tetbevételével a szövetségesek közt mindössze nA. 
hitelező állam van : az Egyesült- Államok és Angu-a 
míg a többi végeredményben mind adós.

Csütörtök, 1923 december 20

97
Győződjön meg személyesen a leszállított árakról
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étkészlet, vendéglői felszerelés, üvegkészlet
érkezett raktárra

Tányér, duplaerős, , , „ , _ . ,,méfy vagy lapos, 1 meres borosüvegei gyári áron alul szállítok
16.— lej
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vid idő alatt visszaküldöm. Telefon 315

♦♦♦

MOZGÓK MŰSORA
Csütörtök, december 20.

Select-Mozgó: Vígjáték sláger: „Bijou- 
Romantikus vígjáték 6 felvonásban. Főszerepben 
az elragadóan bájos és csodás müvészetü Fernanda 
Negri Pouget. Camillo de Risa és Alberto 
Rollo. Könnyekig kacagtató helyzetek, a leg- 
frappánsabb meseszövés.

Uránia-Mozgó: Szenzáció! „Atlas“ vagy 
4 vörösbőrüek. Hatalmas akrobatadráma két 
részben és 10 felvonásban. Főszerepben Mario 
dili ata Ausonia, az atlétika ünnepelt királya. 
P, zár. festői részletek az indiánok világából.

Ápolló-Mozgó : „Diego Corientes“ Érdek- 
feszitö spanyol történet 5 felvonásban. A spanyol 
írandók és grandiózus banditák. Leirhatatlanul 
izgalmas film. meglepően újszerű filmstiius.

Saját érdekében ••

k győződjön meg. 
hogy bútorait mégis

=«íia»~-
HáÍtell»ébC 

{ígíeim

Matliimpfprf mindenféle mérőműszereket PA' #-*- r , „ _
AtUlCillWlWI Í, készít és javításokat vállal VJdSpíJX tílUSZSféSZ AfSCl, Stfíída Horia 1. végett beküldött műszereke tjeű

SZÍNHÁZ- MŰVÉSZET
♦♦♦

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA
Csütörtök: Morfium.
Péntek: Szép asszony kocsisa.
Szombat délután : Iglói diákok.

Este: A szép asszony kocsisa.
Vasárnap délután : Hollandi menyecske.

Este: Szép asszony kocsisa.

I
$
I

'Chműísi
■£~Cfm
l,*eo e •

39

cipő a legjobb f

1 csak

Fischer Albert 
és Társa
cégnél szerezheti be 
a legolcsóbban. 
Figyelni a címre! Áj

1 Gyár* lerakat Cluj. Calea Regele Ferdinand 61. sz. Ű 
I Telefon 5 79 Gyártelep: Gherla |

NYILTTÉR
K rovatban közűitekért a szerkesztőség nem felelős

♦♦♦
Kronowitt Emánuel utazónk cégünk kö- 

ielékéböl a mai napon barátságos utón kilépett 
á igy nevünkben semmi tekintetben el nem 
járhat.

Landesmann & Weisz

Das
választék
raktáron

9 9

Erdély első szövőmüvés zeti műhelye Cluj
S t ra d a Regale ( volt Majális-utca) 33. s z .

Készíti a legszebb perzsaszőnyegeket és gobelineket 
Állandó lerakat: Ákoníz és Gráts cégeknél\ Főtér

Erdélyben szőnyegeket művésziesen c s a k
KW az > > A r tes“ szőnyeg javító osztálya javít

Das 
választék 
raktáron

Z Telefon- 
J sz. 81. LADAGYAR' Z

Fióküzlet ♦
Egeres f

: Sajovics és Lebovits fakereskedés és Iááagyár Z
Z Clnj, Strada Cernantf (volt Kajáatói-nt) t szám

ElsóErdélyrósziSkszerárngyár
___ Cluj, Calea Regele Ferdinand íö. szám
* eleien inter urban 2—13 ^ Sürgönye.: juvaere, Onj

Éksxerérugyértás, nagykereskedés
Fogímzati arany 
■» forrasztó u Arany, azBat ém 

nfat/nabaráliáml
Kienzle és Scbwarzwaldi órákban, valamint kinaeziist 

tárgyakban nagy lerakat.
Gsak vlsxontoiánusítóknakl

FYRAM
ClPÖTI/ZTITÖ/ZEt;

Sándor Ágoston Utóda
cégnél békebeli női és férfi

bőrkeztyük újra kaphatók

Férfidivatkülönlegességek! Férfi fehérnemüeket
mérték után vállalunk

J

Ép ii le tüvegezés, 
képk eretezés,
kávéházi, vendéglői, háztartási 
cikkek, demionok, táblaüveg, 
lámpaáruk és} ki i ceilán edények­
ből legolcsóbb beszerzési forrás

Ausländer 
Rudolfnál
Cl uj-Ko lozBvár, Col. Ii. Ferdi­
nand (v. Ferenc J.-ut) 37. sz, 
alatt, az Uránia palota mellett

Ende tail iEngros!

KEPES ELEK orvosi kötszerész Oradea-Mare
Női és férfi óvszerek nagy raktára 

■ SAS-PASSAGE — SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ SÉRVKÖTÖK, HASKÖTÖK, MŰLÁBAK

lekkocsik, díszműáruk
Minden vevő 

lQo/o kedvezményben 
részesül. Kiskereske­

dőknek nagyobb vétel­
nél nagyobb ár- 

iredvezmcni-

teljes kiárusítása

Eisenstädter Fülöp és Társa
CLUJ

v. Lakatos-Áruliázban

Su-ada Regina Mar ia 
(v. Deák I’erenc- 

utca) 13. szám 
alatt

3E

Odern vvegcsiszolda és füköiráruggár
PÉCH Y ÉS TA RS A i Késíátí a k&ubk tükröket és butor-
ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD), £
STR. SAGUNA (KAPUCINUS-U.) 20

E3EEEE3E

ben*^ Ujrafoiicsorozás

mennyiségben! Kérjen árajánlatot

■ V : r ■
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Apróhirdetések egyszeri kSzlési díja szavanként / lei. 
Vastagabb fcetEvei szedett szavak 3 '^• ‘Legkisebb apró­
hirdetés tíjin — 10 szóig — 20 lel. Jeligés hirdetésekre

Bútor! Legolcsóbb be- j 
vásárlási forrás. Klein i 
Izsák, Unió-u. 21. 1581 ;

Tökmagot, gyógynövé­
nyeket és hüvelyeseket 
vásárol mintázott ajánlat 
alapján Fischer Sándor 
Timisoara, Str. Trei Órai ti.

tiöTl
Képzett füszerkeres- 

kedősegédet keresünk, ki 
vidéki vevőink látogatását 
is vállalja. Csak elsőrangú 
eladók pályázzanak. Lan- 
czet M. fiai Títrgu-Mures.

titiOd
Bőrkereskedősegédet,

csakis kiváló erőt, jó re­
ferenciákkal és román 
nyelvtudással keres \\ cisz 
Mór Petrosem. _6613

Egy teljesen felszerelt 
könyvkötészet j utánvos 
áron eladó. Cim a kiadó­
ban. titilti

25 darab használt, jó­
karban levő cca 200 liter 
petrol vashordó eladó. — 
Kábán Áron Halmi. 0617

Bútorozott szobát ke­
resek lehetőleg konyha- 
használattal. — Leveleket 
„Sokat fizetők-1 jeligére a 
kiadóba kérek.

Erdélyben jól 
bevezetett, okvhtlenüi 

megbízható, nőtlen

utazót,
valamint szakavatott 

nőtlen

segédet.
Csakis komoly és 

praxissal biró 
reflektánsok

nyújtsák be ajánlatukat j 
az eddigi működésük 

és referenciák 
megjelöl ésév el.

Nussbaum 
Testvérek
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% <á \ gőz- és kádfürdő 

a közönség 
b. rendelkezésére 

nyílva áll

rövid-, nürnbergi- és dísz 
müáru nagykereskedő 

céghez
Targu-Mures 

Marosvásárhely

Intelligens család ebéd­
lője bérbeadó. Cim Oalea

Szántó és Komlós
Regele Ferdinand 
bayné.

Do-

Lisztig és NnssMcher
cukorkakülönlegességek állandó raktára 

Cluj, C. Bég. Ferdinand 31

1430

I Raktárról szállítjuk azonnal |
Framag-Gaggenau gyártmányú 

következő famegmunkálógépeket

IT7-
14

aradi férfi-, fiú- és 
gyermekruha fióktelepe

Cíuj, (Kolozsvár)
Plata Unirei (volt Mátyás király-tér)

. szám alatt Stief Otto vezetésével megnyílt. 
Saját műhelyünkben készült térti-, liu- és 

gyemiekruhák, raglánok, téli felöltők és 
" szőrmés bekecsek, valamint bőrka­

bátok a legolcsóbb árak 
mellett nagy válasz­

tékban kaphatók.

1353

Gatter 30 coll 
Háromoldalú gyalugépek 

Egyengető gyalugéptengely 
Hosszlyukfurógépek, köszörűgépek 

Szallagfürész 700, 800 és 900 m'm 
Egyengető gyalugép 400, 500 m'm 

Egyetemes szallagfürész 
Vastagság gyalugépek 

Gömbgyalégép 
Marógépek
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♦ EngrosMHOD
♦

I Karlsbad!
♦ porcellán 
i edények,
♦ tábla-üveg.

EndefaSI i

Mindenféle
poharak,
demyonok,
palackok,

*

:
lámpaáruk bármily mennyiségben legelőnyösebben

AUSLÄNDER LAJOSNÁL
CLUJ,

Piata M. Viteazui (^Széchenyi-tér) 39, Telefon 9o4,

Technica \(\

'•a^i
H áTárgul-Mures $ yfii

Sürgönyeim: Technica 5 Telefonsz. 336 g y \

GYÁR TEMESVÁR .. : • •••••"Ari

Leobersdorfer MascMnenfabriks
a. A. 6. a •

+ ^.
I Eredeti szabadalmazott

DIESEL-MOTOROK
1000 lóerőig rendelés szerint 
200 „ azonnal raktárról

Viziturbinák 10.000 lóerőig.
Vezérképviselet:

W. G. BOX SHALL.
Műszaki iroda Bukarest, Str. Academiei 30 g ^

m TELEFON Táviratcím: TELEFON 
; I 31—34. BOXALL BUCUREST1 31-34.

A MÜNCHENI „SALVATOR“ sörrel vetekedő
• •

,HERCULES"i.™d.„™»l.TAPSOR
december 15-töl kezdve ismét mindenütt állandóan kapható, akárcsak a közkedvelt világos

„(Vlonostor“-sör
Ajánljuk : Krém!ikörkülönlegességeinket, rumokat. cognacot, seprő-, szilva- és törkölypálinkákat, 

szeszfinomitványt, eredeti erdélyi asztali-, pecsenye- és csemegeborainkat.

Czeli Frigyes és Fiai Dr. Czell Vilmos-esoport
sörfőzde, likőr- és rumgyár és bomagybereskedése

Telefonszám: 78 Otij-ltOlOZSVár Tnterurban: 12—31

KLidlma Nyomd*- én Kiadóvállalat ÍL-T. nyomása Cltij, str. Baron L. Pop (volt Braasay-utca) U -aaj.

llF-BKESZTő] 
SíVATAL Él

Clttj’Kolozsva 
L. Pop, (Brad
Telefon: Szí 
ég kiadóhivai Z«. N. Sz. 1
X kéziratok . 
gzerkeszíöséi 
eendők. Kézi? 

adunk 1

Ctu j-Kolozd

Iif
Görögd 

nehéz eligazcj 
mesteri ügyei] 
len ravaszabb 
csak egy térj 
szagát és a 
re tő öblében 
járdán áliitjál 
lenes, Parish] 
tekintik a 
királyt! ágé dia 
cia diplomáéi] 
dektelen, hói 
körök az égés? 
Xoavelle- lej 
érdekes képe]

Hl kell 
mindent meg] 
kán us mozgj 
késhegyig ma 
tartott mitíuj 
hun Pangalosf 
bebizonyítani 
lukon van. 
dóját, amely 
a király kérd« 
tőnek ininösi] 
európai ellen] 
hatása volt é| 
szág minden 
nusok, ugyhq 
szimpátiája, 
sabban követi 
szavazást, v] 
állott ellen. 
Amikor Plast 
esetben nem 
publikánusok 
élesebb hangi 
helyezkedik d 
hozni, hogy 
nyomói ellen J 
tette el hatáá 
óta egyre joq 
az utóbbi na 
hozzájuk.

A forradí] 
megindítója 
nak.A szigorú] 
mészetesen n] 
irányzat, de 
vagy ugynevi 
óta a liberálj 
már meg a 
mokkái, had 
pártból és esi 
member 15-4 
negyvenkét 
nem csak a 
dett, de kövd 
Miután ezt a] 
elnökének, Jd| 
a köztársaság

A Venij 
és bátran lelj 
nincsen több 
mindez nyilxj 
makacsul ellj 
diplomáciai i]

ho


